[image: image55.jpg]hER



       全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

金刚石、石墨和C60练习题精选（有答案）

1、选择题
　　1.化学物质中有一种由多个五边形和六边形组成的形似足球的笼状分子，称为“足球烯”（如右图），化学式为C60。关于C60的说法正确的是（　）


　　A.属于单质　　B.属于混合物　　C.碳元素的化合价为+4　　D.足球烯是实心的

　　2.金刚石和石墨都是（　）

　　A.有金属光泽的无色透明晶体　　B.电的良导体

　　C.非常坚硬的物质　　　　　　　D.由碳元素形成的单质

　　3.下列实验能证明金刚石和石墨是由同种元素形成的不同单质的是（　）

　　A.测量其密度　　　　 B.测量其熔点

　　C.用水溶解　　       D.分别燃烧验证燃烧产物

　　4.活性炭或木炭能使红墨水的红色褪去，是因为（　）

　　A.它们的主要成分是碳

　　B.它们具有多管道的疏松结构而有吸附作用

　　C.它们的化学性质在常温下很活泼

　　D.它们的颗粒很细小，而且是黑色的

　　5.清代著名画家郑板桥所作的字画至今仍不褪色，是因为墨汁中的碳（　）

　　A.具有可燃性　　　B.在常温下稳定　　　C.具有氧化性　　　D.具有还原性

　　6.小刚要检验妈妈的金戒指是真还是假，下列方法你认为正确的是（　）

　　A.铁锤砸　　　B.火烧　　　C.测密度　　　D.玻璃刀刻划

　　7.下列关于碳的几种单质的组成和用途的说法，错误的是（　）

　　A.璀灿夺目的天然钻石是由碳元素组成的

　　B.长期未用而难开启的铁锁，可在锁孔中加入少量铅笔芯来作润滑剂

　　C.铅笔芯主要是用铅和少量碳粉制成的

　　D.活性炭可作防毒面具的滤毒剂

　　8.纳米材料被誉为21世纪最有前途的新型材料。纳米碳管是一种由碳原子构成的直径为几个纳米（1nm=10－9m)的空心管。下列说法错误的是（　）

　　A.纳米碳管是一种新型的化合物

　　B.纳米碳管材料如果完全燃烧，生成物是二氧化碳

　　C.纳米碳管材料管道多，表面积大，吸附能力强

　　D.纳米碳管在常温下性质稳定

　　9.在2Fe2O3+3C[image: image1.png]


4Fe+3CO2↑反应中，还原剂是（　）

　　A.C　　  B.CO2　　            C.Fe2O3　　         D.Fe

　　10.试管中有黑色粉末，加热后变成红色固体，同时生成能使澄清石灰水变浑浊的气体，这黑色粉末是（　）

　　A.氧化铜　　　　      B.四氧化三铁和木炭粉

C.氧化铜和木炭粉　　  D.氧化铜和二氧化锰

11.为了增加汽车轮胎的耐磨性，常在制轮胎的橡胶中加入的耐磨物质是      （     ）
A．石墨粉          B．活性炭           C．木炭粉            D．炭黑

12.（2007·盐城）“钻石恒久远，一颗永流传”。钻石的主要成分是碳，碳属于         （     ）
A．氧化物   B．化合物  C．单质   D．盐

[image: image55.jpg]13.（2007·威海）据报道，科学家己经研制出世界上最薄的材料一碳膜片，其厚度只有一根头发的二十万分之一。如右下图所示，这种碳膜片状如蜂巢，是由碳原子构成的六边形单元向外延展而成，下列有关碳膜片的说法中，正确的是（     ）
A.碳膜片属于单质      

B．碳膜片与C60是同一种物质
C.碳膜片属于人工合成的有机化合物

D．碳膜片在氧气中完全燃烧的产物和碳在氧气中完全燃烧的产物不同

14.（2008年江苏南通）下图是金刚石、石墨、C60、碳纳米管结构示意图，下列说法正确的是
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         金刚石              石墨               C60                       碳纳米管
A．这四种物质都很软，可作润滑剂

B．这四种物质碳原子的排列方式相同

C．这四种物质完全燃烧后的产物都是CO2
D．这四种物质的结构中都是每个碳原子连接3个碳原子

15.下列变化属化学变化的是（    ）
A.木炭燃烧                              B.活性炭吸附毒气
C.石墨导电                              D.金刚石切割玻璃
16.用墨绘制的字画能够保存多年而不褪色，这是由于碳（    ）
A.具有还原性          B.具有可燃性      C.常温下性质稳定         D.不溶于水
17.下列物质中硬度最大的是（    ）
A.石墨             B.铁             C.金刚石           D.石灰石
　　二、填空题

　　1.已知二氧化氮（NO2）是一种红棕色气体。现往盛有NO2气体的圆底烧瓶中投入少许木炭，观察到的现象是__________，其原因是______________________。
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　　2.以美国为首的北约军队空袭南联盟的发电厂时，使用了一种“石墨炸弹”。这种炸弹爆炸后释放出大量纤维状的石墨覆盖在发电厂的设备上，使设备短路而停电，石墨纤维能使设备短路的原因是__________________________。北约军队准备使用的还有一种“油气炸弹”。这种炸弹爆炸时首先释放出大量可燃性气体，然后将可燃性气体引爆。这时，躲在保护工事里的人即使不被炸死，也会因窒息而死亡，其原因是_________________________。

　　三、简答题

　　如何证明金刚石、石墨、C60是由同一种元素组成的单质？

　　四、实验题

　　如图所示，向盛有红棕色NO2的气体的容器A投入几块木炭，容器A中的现象为______，右边漏斗中的液面_______。
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　　五、计算题

　　氧化铜与木炭粉的混合物共20g，加热一段时间后，冷却称量，发现混合物的质量减少了4.4g，求参加反应的氧化铜的质量。

参考答案
一、1.A  2.D  3.D  4.B  5.B  6.D  7.C  8.A  9.A  10.C

11.D 

12.C

13.A

14.C  思路分析：石墨是平面网状结构，很软，而其余三种是空间网状结构，很硬，故A错；
从图中可以看出这四种物质的碳原子排列明显不同，故B错；这四种物质因为都是由碳原子构成，故燃烧的产物都是二氧化碳，故C 对；石墨中每个碳原子只连接2个碳原子，故D 错。
点评：本题考察碳的不同单质的性质与用途。在碳的不同单质充分体现了性质决定用途的理念。

15. 思路解析：化学变化的本质特征是生成新物质，选项B、C、D没有生成新物质，均属物理变化。木炭燃烧会生成二氧化碳，是化学变化。
答案：A
16. 思路解析：在常温下，碳的化学性质不活泼，受日光照射或与空气、水分接触都不易发生变化，墨的主要成分是碳，故用墨绘制的字画常年不褪色。
答案：C
17. 思路解析：因为用金刚石做成的玻璃刀，可以切割大理石，加工坚硬的金属，可推出选项B、D不正确；我们用的铅笔芯就是用石墨制作的，故质软，选项A也不正确；只有金刚石是天然存在的最硬的物质，故其硬度最大。
答案：C
　　二、1.烧瓶中红棕色消失，水从导管上升进入烧瓶；因为木炭具有吸附性，烧瓶中红棕色NO2气体被木炭吸附，导致烧瓶内压强减小。

　　2.石墨能导电；可燃性气体爆炸消耗了O2，使得防护工事里缺氧。

　　三、把金刚石、石墨、C60分别放在纯净的氧气中燃烧，发现都生成二氧化碳。二氧化碳是由碳和氧两种元素组成的，其中氧元素由氧气中来，而碳元素经测定分别来自金刚石、石墨、C60，所以金刚石、石墨、C60是由同一种元素组成、在某些物理性质上有很大差异的三种不同单质。

　　四、红棕色变浅或消失  上升

　　五、15.9g

典型例题
　　例1　金刚石、石墨都是碳元素的单质，为什么物理性质相差很大？

　　分析：金刚石、石墨是碳元素的两种单质，二者物理性质相差很大，这是由于在金刚石和石墨中，碳原子的排列方式不同。
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　　金刚石的每一个碳原子都与其它的四个最靠近的近邻形成四面体的取向。这种类型的结构能使晶体在三维空间中有很高的强度。这种刚性结构给金刚石以硬度。由于原子之间的小距离而造成的紧密性给金刚石以极高的密度。金刚石的空间网状结构是它具有极高熔点（3700℃）的原因。

　　石墨中碳原子的排列方式与金刚石不同，它是层状结构，在同一层中，每个碳原子仅与其他的三个碳原子相连，成为平面伸展的结构。每六个碳原子围成正六边形，其相对位置在外力的作用下易于变换，层与层之间距离较大，层与层之间相对易于滑动。由此可以看出，金刚石、石墨结构上的差异导致物理性质的差异，但二者都只由碳原子构成，其化学性质是完全相同的。

　　例2　下列各物质的用途是利用了该物质的那些性质？

　　（1）金刚石可以做玻璃刀，因为___________________。

　　（2）石墨可作干电池里的电极，因为___________________。

　　（3）活性炭可用于防毒面具的滤毒罐里，因为___________________。

　　（4）木炭能脱色，因为___________________。

　　选题目的：

　　复习碳单质的物理性质及用途；理解物质性质与用途的关系。

　　思路：

　　物质的性质是由它的性质决定的。

　　解答：

　　金刚石的硬度极大，是天然存在的最硬的物质。所以可以用来切割玻璃。

　　石墨因为具有良好的导电性，所以可以作电极。

　　活性炭具有吸附性，可以吸附毒气，所以可用于防毒面具的滤毒罐。

　　木炭具有疏松多孔的结构，具有强吸附性，可吸附色素使一些有色物质脱色。

　　启示：

　　物质的特殊结构决定了它具有特殊的性质，具有什么样的性质决定了它有什么用途。这一规律在化学学习中是很有指导作用的。

　　例3　某混合物经高温灼烧后产生一种能使澄清石灰水变浑浊的气体，若在灼烧的残渣中滴入稀盐酸，发现残渣完全消失且放出一种能还原金属氧化物的气体单质。则该混合物的组成可能是（   ）

　　A．含有[image: image10.png]Fe 05 CuO. C



  B．含有[image: image11.png]Fe 05 CaCO,



 

　　C．含有[image: image12.png]CaCO, CuO. C



D．一定含有[image: image13.png]Fe, 0,



，C，可能含有[image: image14.png]CaCO,



 

　　选题角度：考查单质碳的还原性及金属与酸的反应。

　　思路分析：本题可采用分解的方法进行图示分析。

　　[image: image15.jpg](P A T K O S
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　　从图示可看出突破口应该是反应（2），向残渣中滴入盐酸，残渣消失且产生一种具有还原性的气体单质，在所学的气体单质中具有还原性的仅有（[image: image16.png]


），说明残渣中一定含有金属单质（Fe），而无（Cu）单质，因为铜不溶于盐酸也不会与盐酸反应产生（[image: image17.png]


），进一步推导，原混合物中一定含有[image: image18.png]Fe, 0,



和C，因为[image: image19.png]Fe,0, +3C0O





 INCLUDEPICTURE "http://10.96.1.13:8083/czpd/kczy/shang/hx/3/11/rj-kebiao/1/dxlt/image024.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image20.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://10.96.1.13:8083/czpd/kczy/shang/hx/3/11/rj-kebiao/1/dxlt/image026.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image21.png]2Fe+3C0, T



，对于原混合物中有无[image: image22.png]CaCO,



，假设有，则会发生反应：[image: image23.png]CaCO,





 INCLUDEPICTURE "http://10.96.1.13:8083/czpd/kczy/shang/hx/3/11/rj-kebiao/1/dxlt/image030.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image24.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://10.96.1.13:8083/czpd/kczy/shang/hx/3/11/rj-kebiao/1/dxlt/image032.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image25.png]Ca0+CO, T



，[image: image26.png]CaO+ 2HCI





 INCLUDEPICTURE "http://10.96.1.13:8083/czpd/kczy/shang/hx/3/11/rj-kebiao/1/dxlt/image036.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image27.png]CaCl, +H,0



，残渣CaO、Fe均可在盐酸中溶解。所以，原混合物中可能含有[image: image28.png]CaCO,



。

　　解答：选D。

　　启示：在伴随着有各种化学反应的此类型题，如果能写出各步反应的反应式，则可根据发生反应的各步进行递进推测，利用图示更能使问题一目了然，所以解答化合物性质一类题中，图示法是经常采用的。

　　例4　3g木炭和6g氧气在密闭容器中完全反应后，下列叙述中正确的是（   ）

　　A．产物全部是COB．产物全部是[image: image29.png]


 

　　C．产物是CO和[image: image30.png]


的混合物  D．木炭过量，产物为CO

　　选题角度：考查碳与氧气反应在不同的条件下生成的产物不同。  

　　思路分析：此题涉及的化学反应有：

　　[image: image31.png]C+0,





 INCLUDEPICTURE "http://10.96.1.13:8083/czpd/kczy/shang/hx/3/11/rj-kebiao/1/dxlt/image044.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image32.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://10.96.1.13:8083/czpd/kczy/shang/hx/3/11/rj-kebiao/1/dxlt/image045.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image33.png]


  ①

　　[image: image34.png]2C+0,





 INCLUDEPICTURE "http://10.96.1.13:8083/czpd/kczy/shang/hx/3/11/rj-kebiao/1/dxlt/image048.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image35.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://10.96.1.13:8083/czpd/kczy/shang/hx/3/11/rj-kebiao/1/dxlt/image050.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image36.png]2C0O



   ②

　　发生哪一个反应，题意没有说明，我们必须运用极值法经讨论来确定它；由化学反应方程式可以看出，发生的反应是由木炭和氧气的质量比来决定的，因此，讨论的关键点是题中所给的木炭和氧气的质量比符合哪一种情况。

　　设木炭和氧气的质量比为[image: image37.png]


，则

　　（1）设反应按①进行，此时木炭和氧气的质量比为：

　　[image: image38.png]


 

　　（2）设反应按②进行，此时木炭和氧气的质量比为：

　　[image: image39.png]


 

　　综合起来，可得如下结论：

　　当[image: image40.png]


时，发生反应①，产物为[image: image41.png]


；

　　当[image: image42.png]W
e



时，发生反应②，产物为CO；

　　当[image: image43.png]3
Zax<2



时，木炭对反应①过量而对反应②不足，发生反应①后，过量的木炭还要发生反应：[image: image44.png]CO,+C





 INCLUDEPICTURE "http://10.96.1.13:8083/czpd/kczy/shang/hx/3/11/rj-kebiao/1/dxlt/image067.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image45.jpg]il






 INCLUDEPICTURE "http://10.96.1.13:8083/czpd/kczy/shang/hx/3/11/rj-kebiao/1/dxlt/image069.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image46.png]2C0O



  使一部分[image: image47.png]


转化为CO，产物为[image: image48.png]


和CO。

　　题中给出木炭和氧气的质量比为[image: image49.png]


，即[image: image50.png]


。因为[image: image51.png]2w



，所以产物为[image: image52.png]


和CO的混合物。

　　答案：C

　　例5　实验证明金刚石、石墨、球碳都是同种元素组成的单质。

　　选题目的：加强实验方法的学习。

　　思路：要证明金刚石、石墨和球碳都是同一种元素组成，通过实验转化物质，再检验转化物质的组成。

　　解答：将石墨、金刚石、球碳分别在氧气中燃烧，检验燃烧产物都只是二氧化碳一种产物。氧元素来自氧气，而碳元素分别来自石墨、金刚石和球碳，从而证明金刚石、石墨、球碳都是碳元素组成。

　　启示：通过在氧气中燃烧判断燃烧物的组成是化学上的一种方法。
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